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Bielsk Podlaski, dnia 09.08.2019 r.

Znak postepowania: Izp.271.21.2019

ODPOWIEDZI NA PYTANIA

dot. postepowania o udzielenie zaméwienia publicznego dla przetargu nieograniczonego pn.

MONTAZ, INSTALACJA EFEKTYWNEGO ENERGETYCZNIE OSWIET'LENIA
W ZAKRESIE DROG PUBLICZNYCH WRAZ Z SYSTEMEM STEROWANIA OSWIETLENIA
NA TERENIE MIASTA BIELSK PODLASKI

realizowanego w ramach projektu pn. Strategie niskoemisyjne na terenie miasta Bielsk Podlaski

W odpowiedzi na pytania i uwagi do tresci specyfikacji istotnych warunkéw zamdwienia wniesione przez
Wykonawcdédw, Zamawiajacy ponizej przedstawia swoje stanowisko:

PYTANIE I:

Zamawiajgcy w SIWZ str. 5 pkt. 8 uznal, ze rozwigzaniem réwnowaznym bedzie oferta, w kiorej znajdq sig obliczenia
Jotometryczne o wynikach nie gorszych niz w bazowych. Dopuszcza jednak moc nie wigksza niz w oprawach bazowych.
W odpowiedziach w postepowaniu z dnia 18.04.2019 roku zamawiajqcy doprecyzowal, ze oferta bedzie uznana za
rownowazngq jesli strumien Swietlnych poszczegolnych opraw bedzie nie mniejszy niz w obliczeniach bazowych, a pobdr
mocy opraw przyjetych do oferty nie przekroczy catkowitej mocy z audytu tj. 106,26 kW. Prosze o potwierdzenie fego
zapisu takze w odniesieniu do tego postgpowania.

ODPOWIEDZ 1:

Jak sam pytajacy zauwazyl, odpowiedzi z dnia 18.04.2019 r. nie dotycza aktualnie prowadzonego postgpowania.
Dlatego tez w odniesieniu do aktualnego postepowania przetargowego informujemy, iz Zamawiajacy wymaga, aby nie
przekroczy¢ w ofercie catkowitej mocy wszystkich opraw tj. 106,26 kW. Moce poszczegdlnych opraw przyjetych do
projektu réwnowaznego nie moga by¢ rowniez wyzsze niz zawarte w projekcie Zamawiajgcego. Natomiast
Zamawiajacy dopuszcza oprawy o wyZszym strumieniu $wietlnym dla poszczegdlnych mocy. Zamawiajacy nie
dopuszcza réznicowania mocy dla poszczegélnych ulic, w sposob pozwalajacy na osiagniecie deklarowanej koficowej
catkowitej mocy 106,26kW. Aby jednak umozliwi¢ zlozenie oferty w postaci projektu o$wietleniowego szerszemu
gronu potencjalnych wykonawcéw, dopuszczamy tolerancje parametrow w obliczeniach wyjsciowych na poziomie
+3% (dotyczy m. in. luminancji, réwnomiernoéci. TI, SR) pod warunkiem spelnienia wymagan normy PN-EN 13201,
z zachowaniem jednoczesnie wszystkich parametrow zawartych w projekcie /wysoko$¢ montazu oprawy, wysokosé
punktu $wietlnego, nawis, nachylenie wysiegnika. dlugo$é wysiegnika. szeroko$¢ jezdni, wspétczynnik zapasu. odstep
stupa, itd. /.

PYTANIE 2:
Zamawiajqcy w SIWZ pkt 2 i) podal kolor malowania oprawy.
Prosze o doprecyzowanie okreslenia korpus i strefa konserwatorska.

ODPOWIEDZ 2:
Okreslenie korpus oznacza obudowe oprawy ulicznej. Strefa konserwatorska dotyczy 100 szt. opraw ulicznych.

PYTANIE 3:

Zamawiajgcy w pkt. Ill. 3 SIWZ informuje, ze , na terenie Miasta Bielsk Podlaski istniejq oprawy LED wyposazone w
sterowniki redukcji mocy typu APC-LED z mozliwoscig sterowania z poziomu szafy sterujgcej, w zwigzku z powyzszym
zastosowane wurzqdzenia sterujgce muszg uwzgledniaé mozliwosci réwnoczesnego sterowania redukciq mocy
istniejgcych opraw ". Celem prawidlowej skalkulowania oferty w tym zakresie prosimy o podanie:
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- ile jest opraw LED na terenie Miasta wyposazonych w sterowniki typu APC-LED ?

- czy sterowniki te sq montowane wewngtrz, czy na zewhgtrz oprawy LED ?

- na ilu obwodach sq zainstalowane te oprawy ?

- czy sq szafy sterujgce wyposazone w urzqdzenia pozwalajgce na uzycie sterownikéw typu APC-LED? Jezeli tak, to ile
Jjest takich szaf?

- czy sg to urzqdzenia APC-LED ze wyjsciem DALI czy 1-10V ?

Whosimy o konkretne i jednoznaczne odpowiedzi bowiem w poprzednim przetargu Zamawiajqcy odpowiedzial
wymijajqco, przez co nie jest mozliwe przygotowanie oferty. Ponadto zachodzi uzasadnione przypuszczenie, ie wymog
ten jest nadmierny i merytorycznie nieuzasadniony, oraz narusza przepisy Pzp jezeli zamawiajgcy narzuca wymagania
o marginalnej skali / znaczeniu dla kompleksowej modernizacji oswietlenia w miescie co jest przedmiotem
postepowania.

ODPOWIEDZ 3:

Aby prawidtowo skalkulowa¢ ofert¢, Zamawiajacy podkresla, iz nalezy oprze¢ sie na kosztorysie stanowiacym
integralng czgs¢ dokumentacji przetargowej. Ilosci opraw LED wyposazonych w sterowniki APC-LED nie maja
wplywu na cene sktadanej oferte. Podobnie przedstawia sic sytuacja w odniesieniu do ilosci obwoddw, na ktérych
zainstalowane s3 oprawy, oraz szaf sterujagcych z programatorami pozwalajgcymi na sterowanie ukladami
autonomicznej redukcji mocy.

PYTANIE 4:

Czy opisane w dokumentacji sterowanie oprawami LED zwigzane jest z instalacjq dodatkowych sterownikéw do
oprawy np. APC-LED? Jezeli tak, to czy sterowniki te majg by¢ montowane w wewngirz oprawy czy ha zewngirz?
Jezeli na zewngtrz to gdzie dokiadnie mozna bedzie je zainstalowaé (osobna puszka, gniazdo, itp.)?. Wnosimy o
konkretng i jednoznaczng odpowieds, jakich rozwigzan Zamawiajqey oczekuje / jakie dopuszeza.

ODPOWIEDZ 4:

Pytanie dotyczace umiejscowienia sterownikow jest troche dziwne w sytuacji, gdy Zamawiajacy w SIWZ w zakresie
budowy oprawy okreslil, iz oprawa ma by¢ wyposazona w autonomiczny uklad redukcji mocy, czyli poprzez ten zapis
sprecyzowat doktadne umiejscowienie reduktora.

Wg naszych informacji wiemy, ze pytajacy, bgdacy producentem opraw, stosowal w swoich oprawach réwniez
autonomiczne uktady redukcji mocy (APC oraz APC-LED), wiec doskonale wie, jak powinny by¢ instalowane. Takie
uktady redukcji mocy s3 ogdlnie dostgpne i do kupienia przez kazdego producenta opraw o$wietleniowych zar6wno w
kraju, jak i za granica bez ograniczen,

Zamawiajacy poprzez zapisy SIWZ wyraznie okreslil, gdzie maja byé zainstalowane autonomiczne uklady redukcji
mocy — maja by¢ zamontowane w oprawie. Nie przewiduje sie ich instalowania poza oprawa, np. w stupach itp.

PYTANIE 5:

Zamawigjgcy w dn. 31.07.2019 wprowadzil do SIWZ w rozdziale X ust. 3 pkt.7 zastrzezenie o mozliwosci wezwania

wykonawcy do dostarczenia prébki m.in. ,, celem sprawdzenia kompatybilnosci zaproponowanej autonomicznej redukcji

mocy z Istniejgcym systemem sterowania i redukcji mocy na terenie Miasta Bielsk Podlaski, oraz sterownikiem APC-

LED prog.” W zwigzku z powyzszym wnosimy o wyjasnienie:

a) w jaki sposéb autonomiczna redukcja mocy w oprawie ma byé kompatybilna z systemem sterowania i redukcji mocy,
skoro jak wynika z samego sformulowania jest autonomiczng (za stownikiem jezyka polskiego — niezalezng)
redukcjq mocy. Wnosimy o wyjasnienie co znaczy w tym wypadku kompatybilna ?

Ponadto Zamawiajgcy wymaga kompatybilnosci ze sterownikiem APC LED PROG ktory stuzy wylgcznie do

programowania urzqdzen tego samego producenta, czyli RABBIT o nazwie APC-LED DALI lub 1-10V i nie nadaje sig

do programowania jakichkolwiek innych powszechnie stosowanych w oprawach zasilaczy / sterownikéw. Majgc na

uwadze ze Wykonawca ma wymienié wszystkie 42 skrzynki sterujgce wraz z kompletnymi ukiadami zasilania i

sterowania, jest to zgdanie nadmierne i merytorycznie nieuzasadnione, dlatego tez wnosimy o wykreslenie wymogu

kompatybilnosci z programatorem APC-LED PROG.

ODPOWIEDZ 5:

Zainstalowany w oprawie autonomiczny przekaznik czasowy winien posiadaé nastepujace parametry i funkcje:
e umozliwia¢ czasowa redukcje strumienia $wietlnego w oprawach typu LED,

* mozliwos¢ regulacji przedziatéw czasowych jak i poziomu redukeji w zakresie od 10 do 100%
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e sterowanie zasilaczem LED w technologii 1-10V DC lub DALI

e brak przewodu sterujacego,

® programowanie wszystkich opraw jednoczesnie bez koniecznoéci osobnego podigczania sie  do kazdej lampy,

e pobor mocy <0,5W

Po zainstalowaniu oprawy powinny da¢ si¢ przeprogramowa¢ na inne parametry redukcji niz nastawy fabryczne przy
pomocy programatora APC-LED prog. Zaréwno takie programatory, jak i autonomiczne ukfady redukcji mocy opisane
w SIWZ sa ogélnie dostepne. Zamawiajacy nie zamierza wprowadzaé inne systemy sterowania, niz aktualnie stosuje.
Zastosowanie systemow sterowania, ktére probuje narzuci¢ Zamawiajgcemu pytajacy podrozg w przysziosci nie tylko
koszty obstugi, ale i wprowadza chaos w sterowaniu. Zamawiajacy ma $wiadomos$¢, ze na rynku istniejg rozne systemy
sterowania nie wspolpracujace ze sobg. Dlatego tez wprowadzil zapis umozliwiajacy sprawdzenie kompatybilnosci
dziatania opraw z zaproponowana autonomiczna redukcja mocy z istniejacym systemem sterowania.

Zgodnie z Sygn. akt: KIO/UZP 236/08, Wyrok KIO z dnia 2 kwietnia 2008 r. Zamawiajacy ma prawo wymagag, aby
przedmiot zamdwienia byt zrealizowany w jakosci wyzszej, niz standardowa, lub o podwyzszonych parametrach.
Réwniez ma prawo dostosowaé swoje wymagania do wiasnych potrzeb. Jesli nie naruszaja one zasady uczciwej
konkurencji, to jest uprawniony do opisana ich wedlug swojego uznania. Wskazujac na mozliwos$é zaoferowania
sprzgtu przez co najmniej dwoch producentéw /PHILIPS, SCHREDER, ES-SYSTEM, THORN, LUG/ Zamawiajacy
dowodzi, ze nie doszto do naruszenia art.29 ust.2 ustawy PZP, ktéry ma na celu niedopuszczenie do sytuacji, w ktorej
przedmiot zaméwienia jest opisany w sposéb utrudniajacy uczciwa konkurencje (wyrok Krajowej Izby Odwotawczej z
22 stycznia 2018 r., sygn. akt KIO 31/18).

Opis przedmiotu zaméwienia nie moze ograniczac uczciwe]j konkurencji, co wynika z art.29 ust.2 ustawy PZP. Nie jest
Jjednak tak, ze Zamawiajagcy w kazdym przypadku musi otrzyma¢ doktadnie to, co oferuje wykonawca, gdyz to
Zamawiajgcy jako dysponent postgpowania decyduje, co ma byé¢ przedmiotem zaméwienia — z zastrzezeniem
oczywiscie, ze opis przedmiotu zamdwienia nie moze utrudnia¢ uczeiwej konkurencji, a w tym przypadku nie utrudnia.

Dziwne jest, ze pytajacy zapoznal si¢ z interpretacjg sformulowania stowa autonomiczna (za stownikiem jezyka
polskiego — niezalezng) redukcja mocy, a nie zapoznat si¢ z interpretacja stowa kompatybilna ?

W zwigzku z tym postaramy si¢ wyjasni¢ znaczenie sfowa kompatybilnosé:

kompatybilny — mogacy wspéigra¢ z innym czynnikiem, elementem, nie powodujgc zaklécen; wzajemnie sie
uzupetniajacy; zgodny z czyms.

Natomiast prosto ze stownika wyrazéw obcych: ,,zgodny z czyms, wzajemnie sie z czym$ uzupehiajacy; taki, ktéry
moze z czym$ wspéldziataé, nie powodujac zaklocen (nazwa uzywana poczatkowo gléwnie do urzadzen
komputerowych, dzi$ rozszerzajgca znaczenie i zakres uzycia na inne dziedziny).

PYTANIE 6:

W zwigzku z istniejgcymi wqtpliwosciami co do celowosci i racjonalnosci stawiania tak dalece sprecyzowanych
wymogow technicznych dla systemu sterowania i zarzqdzania oSwietleniem (wigkszo$é parametréw przepisanych z
opisu konkretnych urzqdzen, bez wigkszego znaczenia dla uzytkownika). Wykonawca wnosi do Zamawiajgcego o
uzasadnienie tych wymogéw zaréwno w aspekcie funkcjonalnym, jak i ekonomicznym. Wymogi te nie wynikajg ani z
warunkéw wydanych przez PGE Dystrybucja, ani z regulaminéw RPO, a istotnie ponoszq koszty realizacji
przedsiewziecia a wige naklady ponoszone przez Zamawiajgcego

Wykonawca wskazuje, ze opisany w dokumentacji system sterowania i zarzqdzania, w praktyce ma ograniczone
funkcjonalnosci (np. nie pozwala na plynng regulacje natezenia oswietlenia opraw), jest systemem zamknietym i nie
pozwala na implementacje rozwigzan typu Smart City. Jednoczesnie zastosowanie tego systemu w zaden sposéb nie
wplywa na poprawg efektywnosci energetycznej calej instalacji oswietlenia ulicznego, co jest celem przedmiotowego
postgpowania. Nalezy tu przypomnieé¢ art. 44 ust. 3 ustawy o finansach publicznych, kidry zapewnia, zeby wydatki
publiczne byly dokonywane w sposob celowy, z zachowaniem zasad: uzyskiwania najlepszych efektéw z danych
nakladéw, optymalnego doboru metod i Srodkow stuzqeych osiggnigciu zalozonych celéw; w sposéb umozliwiajgcy
terminowq realizacje zadan,; w wysokosci i terminach wynikajgcych z wezesniej zaciggnietych zobowigzan.

Wobec powyzszego Wykonawca kolejny raz wnosi o zdefiniowanie kluczowych dla Zamawiajgcego funkcjonalnosci
zwigzanych z systemem sterowania oprawami i opisania przedmiotu zamdwienia w tym zakresie w zgodzie z art. 29 ust
2 1 3 Pzp. oraz jasne i precyzyjne okreslenie kryteridw réwnowaznosci poprzez wymdg speinienia okreslonych
Junkcjonalnosci zgodnie z dyspozycjq art. 30 pkt. 1.1 pPzp.

ODPOWIEDZ 6:

Pytajacy zarzuca Zamawiajacemu racjonalnos¢é zastosowanych rozwigzan technicznych dotyczacych systemu
sterowania i zarzadzania os$wietleniem. Rozwiazania, jakie zostaly okre§lone w dokumentacji przetargowej na
podstawie audytu speliaja oczekiwania Zamawiajacego. Audyt wyraznie okrelit aspekty ekonomiczne réznych
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rozwigzan, w tym rowniez Smart City. Zostato wybrane jak najbardziej optymalne rozwiazanie zardwno techniczne, jak
i ekonomiczne, zgodnie z zapisami STWZ.

Dodatkowo informujemy, iz Zamawiajacy zgodnie z art.29 ust.1 PZP opisal przedmiot zamowienia w spos6b jasny i
czytelny. Szerszy zakres wyjasnien jest zawarty w Odpowiedzi 7.

PYTANIE 7:

Zamawiajqcy wymaga, aby zasilacze posiadaly cos fi min. 0,98, a jednoczesnie przewiduje zastosowanie
profesjonalnych rozwigzah dotyczgeych kompensacji mocy biernej. Wnosimy o dopuszczenie zasilaczy o cos. fi min.
0,95 celem zwigkszenia konkurencyjnosci, tym bardziej, ze parametr ten bedzie korygowany przez kompensator mocy
biernej i nie jest technicznie i ekonomicznie uzasadnione zqdanie tak wysokich parametrow zasilacza.

ODPOWIEDZ 7:

Zgodnie z zapisami wyroku: ,,... Zamawiajgcy ma prawo zada¢ wyzszych parametrow niz przewidywane norma, jezeli
uzna to za uzasadnione (wyrok ZA z dnia 12.04.2005 r., UZP/Z0O/0-651/05), gdyz to przede wszystkim Zamawiajacy
decyduje o tym co chce uzyskaé. Skoro wiec Zamawiajacy ma prawo do okreslenia przedmiotu zaméwienia zgodnie
ze swoimi potrzebami, moze tym bardziej — w granicach ksztaltowanych zasadami uczciwej konkurencji — ustalaé
granice w jakich wykonawcy majg sie poruszac...”

Departament Prawny Urzedu Zamdwien Publicznych stoi na stanowisku, iz nie ma przeszkod, aby Zamawiajgcy
dokonat opisu przedmiotu zaméwienia w sposob, ktdry w najwyzszym stopniu uwzgledni jego potrzeby oraz cel,
jakiemu stuzy¢ ma przedmiot zamowienia. Opis przedmiotu zamoéwienia nie musi $cisle odpowiada¢ wlasciwej normie
lub normom, a Zamawiajacy moze, ale nie musi, uwzgledniajac wszystkich elementéw zamawianego produktu
uregulowanych odpowiednig normg, jak rowniez ma mozliwos¢ ustalenia wymagan przez norme nie przewidzianych.
Zamawiajgcy przewiduje oprocz zastosowania zasilaczy o cos. fi 0,98 zastosowanie jako uzupemienie dodatkowych
rozwigzan kompensacji mocy biernej, grupowej kompensacji mocy biernej pojemnosciowej w szafkach
oswietleniowych.

Aktualnie sa stosowane w oprawach réznych producentdéw zasilacze o cos 0,95 — 0,98. Lampy LED generuja moc
bierng praktycznie niezaleznie od tego czy pracuja z pelng moca, czy z moca zredukowana. Moc bierna pojemnosciowa
jest zwiazana z technologia LED i w o$wietleniu LED wystepuje niezaleznie od stopnia wysterowania lamp.

Wszystkie znane, dostgpne na rynku oprawy LED generuja moc bierna, i to w do$¢ sporej ilosci. Nawet najlepsze z
nich wyposazone w zasilacze o cos fi = 0,98 generuja moc réwna 20% mocy czynnej. To oznacza ze oprawa LED o
mocy np. 100W generuje okolo 20 Var mocy biernej pojemnosciowej. Ta uwaga dotyczy najlepszych opraw, w
oprawach nieco gorszych (cos. fi 0,95) warto$¢ ta moze siega¢ nawet do 30 Var. Optata za 1 kVarh jest réwna
trzykrotno$ci stawki za energie czynna.

Im gorsze zasilacze, tym wigksze bedg oplaty !

Zasilacze o cos fi 0,98 produkuja migdzy innymi czolowi producenci (PHILIPS, OSRAM, TRIDONIC, czy wielu
innych producentéw), ktére sg ogélnie dostgpne, podobnie jak autonomiczne uktady redukeji mocy wg zapiséw SIWZ.
Pytajacy zapewne sam stosuje takie zasilacze w swoich produktach i jest w stanie przedstawié¢ oferte na takich
rozwigzaniach. Zamawiajacy nie zamierza obniza¢ jakosci dostarczonych w postepowaniu przetargowym produktéw i
ponosi¢ w przysziosci wyzsze koszty optat za energie elektryczna.

Jezeli sprzet o okreSlonych parametrach moze dostarczyé kilka podmiotéw, zarzut naruszenia uczciwej
konkurencji jest nieuzasadniony.

Opis przedmiotu zaméwienia musi by¢ wykreowany pod konkretne potrzeby zamawiajgcego, a nie wykonawcy Sygn.
akt: KIO 870/16 WYROK z dnia 7 czerwca 2016 .

Zasada wyrazona w art.7 ustawy PZP nie moze by¢ interpretowana w taki spos6b, ze wymaga dopuszczenia do
postgpowania wszystkich zainteresowanych zamowieniem, a wyb6r produktu, ktéry nalezy zaoferowaé w ramach
danego zaméwienia, jest pozostawiony wykonawcom (wyrok Krajowej Izby Odwotawczej z 16 stycznia 2018 r., sygn.
akt KIO 47/18). Obowiazek przestrzegania regut ustawy PZP nie oznacza, ze Zamawiajacy nie ma prawa okresli¢
przedmiotu zaméwienia w sposob uwzgledniajacy jego potrzeby i ktéry pozwoli mu uzyskaé oczekiwany efekt, nawet
jesli wyklucza to mozliwos¢ dopuszczenia do realizacji zaméwienia wszystkich wykonawcéw dziatajacych na rynku.
Prawem Zamawiajgcego jest takie opisanie przedmiotu zamoéwienia, ktérego realizacja zaspokoi w najszerszym
kontekscie okreslone potrzeby spoleczne.

Jarostaw SorolsKi
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